Open

Vážení, 

Sekce telekomunikací při Hospodářské komoře České republiky (dále jen „HKČR“) vede s radnicí městské části Praha 6 již delší dobu diskusi ohledně možností a praktickém provedení koordinace výstavby sítí elektronických komunikací, potažmo jiné technické infrastruktury. Některé z dílčích závěrů byly přetaveny do návrhu Memoranda mezi HKČR a městskou částí. 
Proto jsme s překvapením zaznamenali schválení znění Obecných zásad a požadavků pro budování veřejných sítí elektronických komunikací (SEK) a dalších liniových staveb ve veřejném prostoru na území MČ Prahy 6 (dále jen „Zásady“) dne 29. listopadu 2021. 
Ačkoliv obecně vítáme aktivitu městské části směrem k usnadnění koordinace výstavby, zveřejněné Zásady jsou bohužel v některých bodech nejednoznačné a v praxi by jejich nekompromisní uplatňování mohlo vést až k zastavení veškeré výstavby sítí elektronických komunikací na území městské části.  Připomínáme, že pevné a mobilní sítě elektronických komunikací jsou v dnešní době stejně nezbytnou technickou infrastrukturou jako je voda, elektřina, plyn anebo veřejné osvětlení. Vedle městskou částí vnímaných negativních dopadů do veřejného prostoru je nutno vnímat i jejich přínos pro komfort komunikace obyvatel, naprostou nezbytnost pro podnikání a pro systémy veřejné správy. 
Konkrétní problémy v schválených Zásadách spatřujeme zejména v bodech 1, 2, 5 a 6. 
Body 1 (nesouhlas s vedením v zeleni) a 2 (obnova chodníků v celé šíři) zásadně zvyšují náklady na výstavbu, tudíž znemožňují realizaci některých investic. U bodu 5 (stromové aleje) bychom zejména bychom uvítali sdělení předem, která místa jsou uvažovány na doplnění zelenou infrastrukturou.  Jedná se o formu koordinace se záměry městské části, která je po investorech požadována i v bodu 6 Zásad (koordinační formulář). Tento formulář zatím však není podle našich informací dostupný. Jak jsme uvedli výše, koordinace výstavbových prací považujeme v principu za správnou věc, ale je nezbytné, aby městská část koordinaci aktivně usnadňovala, a to jak mezi investory navzájem, tak s vlastními projekty.  
Jsme připraveni k další diskusi nad výše nastíněnými body. 








