I.
Předkládací zpráva
Ministerstvo průmyslu a obchodu předkládá materiál „Návrh vyhlášky o stanovení charakteristik přiměřených požadavků na poskytování služby přístupu k internetu a přístupu k hlasové komunikační službě v pevném místě, včetně připojení potřebného k využívání služby, a parametrů jejich kvality v rámci univerzální služby“.
Materiál je předkládán na základě § 40 odst. 7 a § 47 odst. 3 zákona č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích, a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích), ve znění pozdějších předpisů.
Novelizace daného prováděcího právního předpisu je vyvolána přijetím zákona č. 374/2021 Sb., jenž novelizuje daný zákon č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích.
Předmětný zákon č. 374/2021 Sb. (publikován ve Sbírce zákonů dne 18. října 2021) transponoval do českého právního řádu požadavky směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/1972 ze dne 11. prosince 2018, kterou se stanoví evropský kodex pro elektronické komunikace. 
Tato vyhláška s ohledem na vzájemné vazby k univerzální službě nahrazuje dvě vyhlášky:

a) vyhlášku č. 162/2005 Sb., o stanovení parametrů kvality univerzální služby a jejich mezních hodnot,

b) vyhlášku č. 327 /2006 Sb., kterou se stanoví charakteristiky přiměřených požadavků na připojení v pevném místě k veřejné komunikační síti a na přístup v pevném místě k veřejně dostupné telefonní službě a podmínky přístupu k internetu v rámci univerzální služby.
Předmětný návrh vyhlášky mimo jiné stanovuje parametry kvality univerzální služby, přičemž s ohledem na princip kontinuity se zachovávají stávající parametry podle vyhlášky č. 162/2005 Sb., o stanovení parametrů kvality univerzální služby a jejich mezních hodnot, pokud jsou relevantní a doplňují se parametry ve vztahu k přístupu k internetu.
Předkládaný návrh byl zaslán do meziresortního připomínkového řízení dne … 2022. 



