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Provedení opatření ke snížení nákladů výstavby sítí elektronických komunikací, podle bodu 3.5 A,  Akčního plánu nedotačních opatření pro podporu plánování a výstavby sítí elektronických komunikací.
V provádění potřebných opatření pro usnadnění výstavby odborná veřejnost nadále identifikuje nutnost snížení doby daňového odepisování sítí elektronických komunikací, dosud stanovené v Zákoně 586/1992 Sb. o daních z příjmů, podle Přílohy 1 řazené do odpisové skupiny 4, tedy s odpisovou dobou 20 let.
Potřeba širokého rozvoje sítí elektronických komunikací je všeobecně přijímána jako nutná podmínka rozvoje informační společnosti a tím i dalšího celkového ekonomického rozvoje.

https://www.mckinsey.com/~/media/McKinsey/Industries/High%20Tech/Our%20Insights/The%20great%20transformer/MGI_Impact_of_Internet_on_economic_growth.ashx

 Po technické stránce je zjevné, že pro dosažení cílů národních strategií, ale i strategií Evropské unie, je nezbytné v blízké budoucnosti investovat prostředky do dříve nevídaně husté telekomunikační infrastruktury, umožňující datové přenosy takových objemů, které v minulosti byly vlastní jen republikové páteřní infrastruktuře, a to ve všech obcích v České republice. 
Výstavba sítí elektronických komunikací, bez rozdílu umístění takových sítí ve městech či v regionech, je zatížená vysokými administrativními náklady a dlouhou dobou pro získání povolení, náklady na stavbu samotnou, tak i vysokými místními poplatky. Společně s tržními faktory a s tím spojeným všeobecným tlakem na cenovou dostupnost služeb se jeví jako nutné opatření pro další podporu výstavby provedení snížení odpisové doby sítí elektronických komunikací. Tato účinná stimulace směrování investic může podle názorů mnoha odborníků ze sektoru telekomunikací zásadně ovlivnit další rozvoj celkové konkurenceschopnosti České republiky. 
Dříve bylo v debatách o nutnosti snížení doby odpisů často mechanicky argumentováno dlouhou životností samotných fyzických součástí telekomunikační infrastruktury. Nechceme na takovouto argumentaci přistoupit, a to z mnoha důvodů. Obor elektronických komunikací je rychle se rozvíjející a rapidně se měnící oblast, jíž je vlastní rychlé morální zastarávání a časté generační změny. 
Dalším dobrým příkladem, kdy se stát rozhodl cíleně ovlivňovat investiční strategie podnikatelů, jsou motorová vozidla. Nikdo dnes nepochybuje, že jsou zcela správně zařazená v odpisové skupině 2, která má odpisovou dobu jen 5 let. Přitom průměrné stáří motorových vozidel je v České republice 15 let. Těžko bychom dosahovali potřebného snížení počtu smrtelných nehod a exhalací, spolu s podporou rozvoje automobilového průmyslu, pokud bychom neumožnili rychlou obnovu vozového parku. V případě sítí elektronických komunikací je jistě v zájmu České republiky totéž, a to i ohledem na to, že sítě elektronických komunikací jsou dnes považovány za jednu ze základních infrastruktur státu nezbytnou pro život a další rozvoj. 
Opatření navržené v Akčním plánu k provedení nedotačních pro podporu plánování a výstavby 
sítí elektronických komunikací je přemístění sítí elektronických komunikací do 3. odpisové skupiny. Nově navrhujeme rozšíření takového opatření, a to na možnost rozšíření působnosti tohoto opatření i do 2. odpisové skupiny. 
Platforma odborné veřejnosti si je vědoma záměru Ministerstva financí navrhnout zcela nový Zákon o dani z příjmů. Jsme toho názoru, že další odkládání nedotačních opatření pozitivně stimulujících rychlost výstavby skutečně vysokorychlostních sítí elektronických komunikací, nelze nadále odkládat a nebráníme se ani řešení navrženému samotným ministerstvem financí úpravu odpisové doby řešit v rámci speciálního zákona (ZoEK). 
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