Restrikce vůči ruským státním médiím
(Článek 2f nařízení 833/2014)
Často kladené dotazy – ke dni 23. března 2022
(neoficiální překlad)

Q1. Na jakém základě uvalila EU omezující opatření na Russia Today a Sputnik?
Média RT/ Russia Today a Sputnik jsou nápomocna v přípravě a podpoře ruské invaze na Ukrajinu tím, že se podílejí na systematickém manipulování s informacemi a šíření desinformací ze strany Ruska, a to pod trvalou přímou či nepřímou kontrolou vedení Ruské federace. Jakožto klíčové pilíře stálé a koordinované ruské propagandy, která je využívána ke zkreslenému informování veřejnosti v globálním měřítku, představují významnou a přímou hrozbu pro veřejný pořádek a bezpečnost v Unii. 
Q2. Pokrývá zákaz také šíření obsahu jinými prostředky, jako jsou např. webové stránky? Zahrnuje obsah pouze televizní stanice dotčených společností, nebo zahrnuje také jejich webové stránky a/nebo obsah, který by mohly šířit po internetu?
Ano. Pole pro uplatňování tohoto ustanovení přesahuje samotné vysílání televizních stanic. Pojem “vysílání” ve spojení s pojmem “jakýkoliv obsah” má být ve světle předmětu opatření chápán tak, že zahrnuje širší spektrum poskytování obsahu než ve smyslu výrazu “televizní vysílání”, jak je používání ve směrnici audiovizuálních mediálních službách.[footnoteRef:1] Pojem by měl být vykládán jako přenos, šíření nebo distribuce jakéhokoliv typu obsahu v nejširším možném významu (dlouhá videa, krátké výňatky videí, zprávy, rádio apod.) směrem k posluchačům bez ohledu na způsob přenosu, šíření nebo distribuce (včetně těch online). [1:  Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2010/13/EU ze dne 10. března 2010 o koordinaci některých právních a správních předpisů členských států upravujících poskytování audiovizuálních mediálních služeb (směrnice o audiovizuálních mediálních službách), Úřední věstník L 95, 15.4.2010s. 1-24.] 

Pojmy  “umožnit [jejich vysílání] či k němu jinak přispívat” mají zahrnovat také činnosti, které slouží nebo jsou nástrojem k přenosu, šíření nebo distribuci obsahu poskytovaného dotčenými společnostmi jiným mediálním společnostem.
Dále, na základě ustanovení o zákazu obcházení (stanoveného v čl. 12) je zakázáno vědomě a záměrně se podílet na činnostech, jejichž předmětem nebo důsledkem je obcházení předmětného zákazu podle tohoto nařízení, včetně jednání jako zástupce za fyzickou nebo právnickou osobu, subjekt nebo orgán, na které se vztahuje toto nařízení.
Q3. Subjekty, na které jsou omezující opatření zaměřena, mají internetové subdomény a také nově vytvořené domény. Jsou provozovatelé v EU povinni zdržet se umožňování, usnadňování nebo jiného přispívání k přístupu na všechny takové subdomény a nové domény?
Subjekt, který si zaregistruje doménu, má kontrolu nad subdoménami; pokud je doména blokována, její subdomény by měly být blokovány také. Zákaz stanovený v nařízení se také vztahuje i na nově vytvořené internetové domény, které jsou de facto provozovány nebo kontrolovány subjekty, na které jsou omezující opatření zaměřena, nebo jsou využívány k obcházení vydaného nařízení.
Q4. Stanoví nařízení povinnosti jiným osobám, než jsou provozovatelé služeb kabelových, satelitních, IP-TV, poskytovatelé služeb přístupu k internetu (ISPs) nebo platformy pro online sdílení videí?
Nařízení stanovuje řadu příkladů aktivit (“jako např.”), proto se vztahuje také například na poskytovatele služeb cachingu, vyhledávačů, sociálních médií nebo hostingových služeb, jejichž služby mohou být využity k šíření propagandy od dotčených společností.
Q5. Mohou novináři v rámci zpravodajství šířit obsah vytvořený dotčenými společnostmi, pokud tak činí v dobré víře?
Média mohou svobodně a objektivně informovat o aktuálních událostech a vytvářet si na ně své názory, a uživatelé mají právo dostávat objektivní informace o aktuálních událostech. Zejména v případech, kdy jiná média než Russia Today a Sputnik informují o současném nařízení a jeho důsledcích, mohou tato média mimo jiné poskytovat obsah a v tomto ohledu odkazovat na části zpráv Russia Today a Sputnik, aby názorně ukázala druh informací, které poskytují obě tato ruská média, a to s cílem objektivně a úplně informovat své čtenáře/diváky.
Svoboda projevu však může být přiměřeným způsobem omezena z důvodu legitimních veřejných zájmů. Svobodu projevu nemohou ostatní média využívat k obcházení nařízení. Zákaz obcházení se vztahuje i na novináře. Pokud tedy jiný sdělovací prostředek nebo novinář prohlašuje, že informuje své čtenáře/diváky, ale ve skutečnosti jeho jednání směřuje k vysílání obsahu Russia Today nebo Sputnik veřejnosti nebo má takový účinek, poruší tím zákaz stanovený nařízením.
Q6. Povinností provozovatelů je také zajistit dodržování zákazu. Pojem “provozovatelé” není definován; jak je třeba jej chápat?  
Nařízení stanovuje široký a komplexní zákaz. Nařízení zakazuje jak vysílání (lato sensu), tak i skutečnost, kdy provozovatelé "umožňují, podporují nebo jinak přispívají k vysílání". Zákaz se tedy vztahuje na jakoukoli osobu nebo subjekt či orgán vykonávající komerční nebo profesní činnost, která vysílá či umožňuje, podporuje či jinak přispívá k vysílání předmětného obsahu.
Kromě toho na základě obecné a široce formulovaného ustanovení o zákazu obcházení v čl. 12 nařízení č.833/2014 je zakázáno vědomě a úmyslně se podílet na činnostech, jejichž předmětem nebo důsledkem je obcházení předmětného zákazu, včetně jednání jako zástupce za fyzickou nebo právnickou osobu, subjekt nebo orgán, na které se vztahuje zákaz uvedený v čl. 2f nařízení.
Provozovatelé se nemohou vyhýbat povinnostem vyplývajícím z nařízení č. 833/2014[footnoteRef:2] tím, že se odvolají na jiná ustanovení sekundárního práva EU, jako je čl. 15 směrnice o elektronickém obchodu. [2:  pozn.překladatele: v aktuálním znění nařízení (EU) 2022/350] 





