


4.1. Systémová podpora veřejných investic (MMR) 

1. Popis komponenty
Souhrnný box pro komponentu 4.1 Systémová podpora veřejných investic
Oblast politiky/obor zájmu: Public administration / resource efficiency / social policy
Kvalitní příprava investičních projektů je považována za stěžejní pro zajištění finanční a společenské efektivity investic. Současně je pro stabilitu ekonomiky nezbytné, aby byl veřejný sektor připraven ve vhodný moment aktivizací veřejných investic nahradit příp. pokles soukromých investic investicemi veřejnými a tím i stabilizovat ekonomiku. V Národním investičním plánu je nízký podíl investic, které jsou v souladu s Evropskými cíli a cílem této komponenty je zvýšit jejich podíl. V současné době je riziko, že v návaznosti na klesající příjmy rozpočtů veřejných investorů dojde k dalšímu útlumu přípravných prací na projektech a problém se ještě prohloubí.
Cíl:
Hlavní ambicí Ministerstva pro místní rozvoj v oblasti veřejného investování je zvýšit efektivitu veřejných investic, posílit investiční připravenost, respektive absorpční kapacitu a zvýšit míru zapojení soukromého kapitálu, a to prostřednictvím kvalitní a průběžné přípravy investic. Zásadní inovace spočívá v cílené podpoře připravenosti strategicky přínosných projektů, efektivní koordinaci směřování investiční politiky, v systémovém zvýšení kvality přípravy veřejných investic a v účinné spolupráci veřejných zadavatelů.
Cílem tedy je:
1.	kvalitní příprava min. 200 projektů do stadia komplexního dokončení přípravy do úrovně připravenosti pro vyhlášení soutěže na zhotovitele – projektů, jejichž investiční fáze bude financována konvenčně – tedy buď vlastními zdroji investora či z dotačních titulů (ESIF, Modernizační fond apod.) dále budeme tyto projekty označovat jako konvenční
2.	příprava min. 35 PPP projektů do stadia komplexního dokončení přípravy do úrovně připravenosti pro vyhlášení soutěže na zhotovitele 
3.	vytvoření jednotky, která bude odpovědná za metodickou podporu a koordinaci aktivit v oblasti investiční přípravy s personálním, technickým a IT zajištěním pro danou činnost
4.	zlepšení kvality posouzení impaktu projektů a jejich lepší zacílení
5.	zvýšení podílu připravených projektů v Národním investičním plánu (dále NIP)
6.	zvýšení podílu připravených „zelených“ a digitálních projektů v NIP
7.	zvýšení podílu připravených integrovaných projektů v NIP
8.	zvýšení efektivity veřejných investic
Podpora bude cílit do jednotlivých fází přípravy projektů, přičemž v případě, že po první fázi strategické studie prokáží neproveditelnost, finanční či společenskou neefektivitu, bude za výsledek považována právě úspora veřejných prostředků, které by bez důsledného zvážení smysluplnosti projektu mohly být vynaloženy. 
Reformy a/nebo investice[footnoteRef:1]:   [1:  Včetně klasifikace COFOG (výdaje vládního sektoru podle funkce).] 

COFOG:06.2.0, 04.7.4
FLAGSHIPS: modernizace / renovace
1. Reforma/investice: Podpora přípravy projektů
2. Reforma/investice: Analyticko-metodická opora a IT podpora reformy

Významným bodem je sledování flagships neboli vlajkových iniciativ Evropské komise. Komponenta obsahuje kroky, s jejichž pomocí je možné tyto stěžejní iniciativy naplnit. Jedná se primárně o iniciativu Modernizovat (Modernise), která si klade za cíl digitalizaci a přístupnost veřejných služeb a zároveň jejich modernizaci. Stejně tak se komponenta Systémové podpory veřejných investic zmodernizovat podporu přípravy projektů a nabízí tak nejen IT podporu reformy, ale i analyticko-metodickou podporu. 
Dokonce je díky této podpoře možné nejen podporovat projekty, které pomohou naplnit iniciativu Modernizovat, ale dojde k naplňování i dalších vlajkových iniciativ. Podpora bude dostupná i projektům z oblasti klimatu, udržitelnosti, energetické účinnosti a dalších environmetálních oblastí, které odpovídají iniciativě Renovace (Renovate). Nepochybně jde o moderní nástroj, který může nejen identifikovat projekty, ale také pomoci jejich realizaci a tím naplnění klíčových cílů podle Evropské komise.

Odhadované náklady: 2 490 mil. Kč
Celkové alokované prostředky v NPO činí 2,49 mld. Kč
Celkové investiční výdaje na komponentu lze odhadnout na úrovni 11,5 mil. Kč
Veškeré aktivity budou zasmluvněny nejpozději ve 12/2024.
Náklady na celou komponentu jsou odhadovány v celkové výši 2,49 mld. Kč, z toho se plánuje vyčerpat do konce roku 2022 605 mil. Kč, v roce 2023 671 mil. Kč (tedy do konce roku 2023 bude vyčerpáno 1 276 mil. Kč, což je 51,2 % celkové alokace). V roce 2024 je alokováno 886 mil. Kč a zbývajících 328 mil. Kč je situováno do roku 2025. V rámci komponenty je na investice vynaloženo pouze 11,5 mil. Kč, tedy pod úrovní 1 % z celkové hodnoty komponenty. 
Další popis komponenty
Komponenta je z finančního, ale i věcného obsahu z 97 % tvořena „podporou přípravy projektů“. Jedná se o cílenou podporu přípravy konvenčních projektů, specificky těch zelených, digitálních, SMART a integrovaných, těch, kterých je v rámci strategických investic malé množství a jejich příprava (ta je nezbytnou součástí následné úspěšné realizace) je velmi náročná – především v současné (po)covidové době, kdy finanční možnosti veřejných investorů jsou velmi omezené – což je patrné právě na neochotě vynakládat finanční prostředky na tyto nejisté úvodní fáze projektu. Krom přípravy klasických projektů je snahou v rámci této reformní aktivity podpořit i přípravu PPP projektů, kterých je na území malé množství. Cílem je podpořit zapojení privátního kapitálu do realizace investic jako další stabilizační prvek do ekonomiky. 
Součástí komponenty je i vytvoření koordinačního a metodického týmu na MMR, který by plnil roli aktivizační v oblasti přípravy specificky zaměřených investic a provazoval by aktivity jednotlivých subjektů, které naplňují roli kompetenčního centra. Cílem není centralizace rozhodování o regionálních záležitostech – centrálně budou řešeny metodiky, a to jak hodnocení investic, tak i doporučení v oblasti standardů výběrového řízení, smluv apod. Centrálně budou řešeny strategické cíle podporovaných investic – cíle, které následují doporučení Evropy. Ale otázka volby potřebných investic, konkrétní volba, které investice jsou považovány za prioritní, pokud budou v souladu s cíli digitální a zelené Evropy, bude v kompetenci regionálních investorů – obcí, měst a krajů. 

Komponenta má dva pilíře, které všechny dohromady mají přispět k tomu, že budeme mít v roce 2025 vyšší míru připravenosti Národního investičního plánu, který bude obsahovat větší podíl připravených projektů či projektů ve vyšším stadiu připravenosti, které budou dle priorit a v návaznosti na finanční možnosti daného investora spouštěny, budou vzájemně provázány a bude se jednat o chytré řešení daných problémů. Tato reformní část komponenty činí 97 % celkového nákladového objemu v korunovém vyjádření cca 2,4 mld. Kč, což vygeneruje připravené investice v objemu cca 40 mld. Kč. Z hlediska celkového objemu projektů zařazených do Národního investičního plánu není objem připravených investic zdánlivě významný, ale při zvážení skutečnosti, že z celkového objemu investic NIP (6,5 bil. Kč) je přes 75 % investic z oblasti dopravy a ze zbývajícího objemu investic je připravených investic pouze cca za 150 mld. Kč, znamená komponenta oproti stávajícímu stavu zvýšení připravenosti o více než 20 %. Současně si od komponenty slibujeme nastartování změn v oblasti přípravy projektů – resp. nastartování systematizace přípravy projektů. 
Přístupy k managementu veřejného investování jsou v rámci České republiky roztříštěné a každý veřejný investor musí najít své řešení každého problému, přičemž se jako efektivnější jeví metodická koordinace z jedné centrální jednotky a sdílení dobré praxe jednou institucí a její zprostředkování do území prostřednictvím regionální podpory (za předpokladu využití stávající sítě regionálních partnerů). Jako efektivnější se jeví silní spolupráce regionálních partnerů a jednotky na centrální úrovni (zázemí metodiku, koordinaci a správu technické podpory) 
1.	Podpora přípravy projektů
Cílem je pomoci rychle nastartovat přípravu investičních projektů, které umožní naplnit strategické cíle ČR a doporučení EK. Připravené projekty budou následně financovány ze zdrojů investora, zdrojů dotačních jako je ESIF, Modernizační fond apod. 
Komponenta je designována tak, aby měla charakter motivačního impulsu pro podporu přípravy strategické projekty (zelené, digitální, SMART a integrované) – není cílem zasahovat do kompetencí samospráv v oblasti rozhodování – cílem je finančně pomoci ve složité (po)covidové době se stěžejní fází investice a současně zvýšit kvalitu řízení investiční přípravy u jednotlivých veřejných investorů. 
Reforma v podobě „Podpory přípravy projektů“ je postavena na dvou pilířích, a to je příprava konvenčních projektů a dále příprava projektů PPP – tedy příprava projektů, které umožní využít při realizaci investice privátních zdrojů.
Primárním motivem pro tvorbu komponenty je potřeba zvýšení míry připravenosti investičních projektů v NIP a rovněž zvýšení kvality těchto projektů. Tedy motivem pro tvorbu komponenty je potřeba zvýšit absorpční kapacitu a současně potřeba co nejlépe využít zdroje, které se investorům nabízejí pro financování investiční fáze projektů – od klasických zdrojů typu ESIF fondy, přes nové zdroje, jako je Modernizační fond apod. při následné realizaci investiční fáze jednotlivých projektů. 
1a) Podpora přípravy konvenčních projektů
Podpora přípravy projektů bude designována jako fond, který bude poskytovat finanční prostředky na přípravu investičních projektů, které naplní strategie ČR (Hospodářskou strategii, SRR 2021+ apod.). Předpokládaný model poskytování finančních prostředků bude takový, že bude možné žádat o podporu na přípravu investičního projektu v objemu maximálně 7 % celkových uznatelných investičních výdajů. 
Kritérium pro poskytnutí podpory:
Vylučovací:
· Projekt nesmí být v rozporu s principy do not significant harm (DNSH)
· Projekt musí být zařazen na střednědobém rozpočtovém výhledu investora schváleném zastupitelstvem
· Projekt je uveden ve strategickém dokumentu investora schváleném zastupitelským orgánem investora.
· Projekt je v souladu se strategickým dokumentem rozvoje investora
· Projekt je v souladu se Strategií rozvoje kraje nebo Strategií regionálního rozvoje ČR nebo Hospodářskou strategií
· Projekt je součástí NIP
Hodnocené:
· Míra naplnění cílů politiky EU 1 a 2 (v oblasti DNSH bude analyzována míra plnění jednoho z šesti environmentálních cílů – zmírnění změny klimatu, přizpůsobení na změnu klimatu, udržitelné využívání a ochrana vodních a mořských zdrojů, přechod na oběhové hospodářství, prevence a kontrola znečištění a ochrana a obnova biologické rozmanitosti, dále bude analyzováno přispění k digitalizaci u projektů, u kterých synergie s tímto významným cílem přináší dodatečnou hodnotu).
· Míra souladu se Strategií rozvoje kraje, Strategií regionální rozvoje ČR nebo dalších významných rozvojových koncepcí.
· Míra splnění s kritérii SMART – kritéria budou cílit především na zvýšení resilience území – pandemické, ekonomické, environmentální.
V oblasti DNSH bude metodicky apelováno na to, aby investoři při tvorbě projektů respektovali následující kritéria:
· V rámci realizace investiční a provozní fáze bude odpad odstraňován ekologicky, ideálně bude odpad využíván k recyklaci či jako druhotná surovina
· Bude řešena prevence vzniku odpadu
· Infrastruktura bude kontrolována, že využívá úsporné spotřebiče i vodovodní baterie, bude efektivně zacházeno s vodou
MMR proto hledá řešení, která by pomohlo městům, obcím a krajům k přípravě projektů v oblastech zelené, digitální, SMART, integrované, a to jak ze soukromé, tak z veřejné sféry. Uvědomujeme si, že příprava projektů tohoto typu je obecně velmi složité a spojené s celou řadou bariér.  Komponenta proto cílí k překonání jedné z těchto bariér spojené s vysokou finanční náročností této přípravy, jejímž výsledkem je získání argumentů, které podpoří rozhodování politické reprezentace o realizaci investic v území. 
Je důležité hlubší zapojení malých a středních podniků a místních orgánů do menších decentralizovaných řešení. Silnější spolupráce podnikatelské sféry a územních aktérů je předpokladem pro vytvoření hybné síly, která by umožnila efektivnější připravenost inovativních a udržitelných řešení.
Praktická podoba podpory přípravy projektů je postavena na předpokladu, že příprava projektů je přirozeně rozdělena do čtyř etap. 
Příprava projektů:
a)	Fáze č. 1: 16 % - jedná se o odhad podílů nákladů na danou fázi z celkových nákladů na přípravu
b)	Fáze č. 2: 17 % - jedná se o odhad podílů nákladů na danou fázi z celkových nákladů na přípravu
c)	Fáze č. 3: 25 % - jedná se o odhad podílů nákladů na danou fázi z celkových nákladů na přípravu
d)	Fáze č. 4: 42 % - jedná se o odhad podílů nákladů na danou fázi z celkových nákladů na přípravu
O dotaci je možné zažádat na jakoukoliv ze čtyř fází přípravy projektu – možné je požádat na vybranou jednu fázi, dvě, tři nebo všechny čtyři, tj. projekt nemusí být dotačně podpořen ve všech fázích projektu.

Fáze č. 1: Příprava projektu a návrh stavby.
Způsobilé výdaje v rámci fáze č. 1 jsou zejména: zhodnocení vstupních údajů,  doporučení pro stavební program a zadání projektu (investiční záměr), předběžná analýza území stavby (prohlídka předpokládaného staveniště, zjištění regulačních podmínek území, ověření souladu záměru s platnou územně plánovací dokumentací), zhodnocení ekonomických a ekologických parametrů zadání, specifikace potřebných projekčních podkladů, specifikace předpokládaných projektových prací (předpokládané fáze služeb, profesní zastoupení), sestavení investorského záměru (stavební program, způsob využití, velikosti, kapacity, provozní vazby, počty stavebních objektů, životnost stavby, harmonogram stavby a projektu), marketingový plán, studie proveditelnosti, finanční a ekonomická analýza (stavby a jejího následného provozu), posouzení záměru podle kritérií trvalé udržitelnosti staveb, zajištění potřebných podkladů, informace o dotčených pozemcích KN; vyřízení žádosti o územně plánovací informaci (podmínky pro využívání území, umístění stavby, ochranná pásma, stavební uzávěra), zjištění kapacitních možností a nároků na technickou a dopravní infrastrukturu (energie, voda, kanalizace, dopravní síť apod.), předjednání záměru u zásadních DOSS, na stavebním úřadě a s architektem města (resp. obce nebo urbanistických komisí), zpracování konceptu a skic, určení základního materiálového řešení, zpracování dokumentace návrhu stavby (zpráva, situace, půdorysy, řezy, pohledy), zapojení speciálních profesí (např. statika, technologie, energetika) včetně jejich koordinace, předběžný rozpočet podle m2 a m3, zpracování variant řešení a jejich vyhodnocení, podrobný návrh terénních a vegetačních úprav, odborné studie a rozbory (denní osvětlení, akustické studie, likvidace odpadů), vizualizace a animace, fyzický model, podrobný rozpočet stavebních a provozních nákladů stavby, zásady řešení energeticky úsporného návrhu stavby, příprava údajů pro posuzování vlivu stavby na životní prostředí, příprava údajů pro certifikaci stavby, marketingová dokumentace, studie proveditelnosti; předjednání dokumentace u zásadních DOSS, na stavebním úřadě a s architektem města (resp. obce nebo urbanistických komisí).
b.	Fáze č. 2: Projekt pro umístění stavby
Způsobilé výdaje v rámci fáze č. 2 jsou zejména: stanovení podmínek pro dodržení souladu s fází 1, vypracování dokumentace pro územní řízení podle vyhlášky č. 499/2006 Sb., o dokumentaci staveb (zprávy, situace, půdorysy, řezy, pohledy), včetně koncepční koordinace všech profesí, zapracování připomínek veřejnoprávních orgánů a organizací, které se vyjadřují k dokumentaci pro územní řízení; zpracování variant řešení a jejich vyhodnocení, zapracování dodatečných a změnových požadavků klienta, podrobný návrh terénních a vegetačních úprav, dokumentace EIA, odborné studie a rozbory (denní osvětlení, akustické studie, likvidace odpadů), upřesnění návrhu interiéru, vizualizace a animace, fyzický model, rozpočet stavebních a provozních nákladů stavby, příprava údajů pro posuzování vlivu stavby na životní prostředí, příprava údajů pro certifikaci stavby, marketingová dokumentace, studie proveditelnosti, zapracování úprav dokumentace po případném odvolacím řízení; obstarání dokladů a stanovisek veřejnoprávních orgánů a organizací potřebných pro vydání územního řízení (DOSS), zajištění vyjádření účastníků řízení, zajištění vyvěšení informace o zahájení územního řízení na pozemku, obstarání územního rozhodnutí včetně dalších se stavbou souvisejících rozhodnutí (např. kácení stromů, vodoprávní rozhodnutí, připojení na komunikaci, územní souhlasy).
c.	Fáze č. 3: Projekt pro stavební povolení
Způsobilé výdaje v rámci fáze č. 3 jsou zejména: stanovení podmínek pro dodržení souladu s fází 2, zhodnocení územního rozhodnutí a jeho podmínek, vypracování dokumentace pro stavební povolení podle vyhlášky č. 499/2006 Sb., o dokumentaci staveb (zprávy, situace, půdorysy, řezy, pohledy, terénní a vegetační úpravy), včetně koncepční koordinace všech profesí, zapracování připomínek veřejnoprávních orgánů a organizací, které se vyjadřují k dokumentaci pro stavební povolení; zpracování variant řešení a jejich vyhodnocení, zapracování dodatečných a změnových požadavků klienta, zapracování úprav dokumentace po případném odvolacím řízení, podrobný návrh terénních a vegetačních úprav, dokumentace EIA, odborné studie a rozbory (denní osvětlení, akustické studie, likvidace odpadů), dopravně inženýrská opatření, protokol o určení vnějších vlivů, upřesnění návrhu interiéru – projekt souborného řešení interiéru a komunikační grafiky, infodesignu, studie interiéru, vlajky, znaky, logo, světelné efekty, výtvarná díla, projekt souborného řešení akustiky, komplexní hodnocení budovy, speciální koordinační výkresy profesí, vypracování předběžných stavebně technických specifikací (tabulky), vypracování výkazů výměr, podrobný rozpočet stavebních a provozních nákladů stavby, organizace předběžné poptávky na stavbu a její zařízení, zpracování speciální dokumentace pro technologická zařízení, doplňování dokumentace nad rámec vyhlášky podle výsledků případného odvolacího řízení, vizualizace a animace, fyzický model, příprava údajů pro posuzování vlivu stavby na životní prostředí, příprava údajů pro certifikaci stavby, marketingová (obchodní a reklamní) dokumentace, studie proveditelnosti, zapracování úprav dokumentace při případném odvolacím řízení, obstarání dokladů a stanovisek veřejnoprávních orgánů a organizací potřebných pro vydání stavebního povolení (DOSS), zajištění vyjádření účastníků řízení, obstarání stavebního povolení včetně dalších se stavbou souvisejících povolení a rozhodnutí (např. kácení stromů, vodoprávní rozhodnutí, připojení na komunikaci, územní souhlasy).
d.	Fáze č. 4: Projekt pro provádění stavby a vyhotovení soupisu prací a dodávek
Způsobilé výdaje v rámci fáze č. 4 jsou zejména: zhodnocení stavebního povolení a jeho podmínek, vypracování dokumentace pro provádění stavby podle vyhlášky č. 499/2006 Sb., o dokumentaci staveb (architektonicko-stavební část a dokumentace technických a technologických částí stavby) včetně koncepční koordinace všech profesí, v případě stavebních úprav vypracování dokumentace pro odstranění stavby včetně bouracích prací, definice veškerých materiálů a povrchů na základě vzorků, specifikace výrobků pro stavbu (např. okna, dveře, truhlářské, zámečnické a klempířské výrobky), koordinace projektů jednotlivých profesí a zapracování do stavební dokumentace, osazovací plán včetně prvků exteriéru, mobiliáře, technologie založení a výsadbového materiálu (v případě krajinářských staveb); zpracování variant řešení a jejich vyhodnocení, koordinační výkresy profesí, provozní schémata, v architektonicko-stavební části detaily, podrobné výkresy atypických výrobků, spárořezy dlažeb a obkladů, v konstrukčně-statické části podrobné výkresy výztuže, vypracování výkazu výměr a soupisu prací, dodávek a služeb, návrh ocenění výkazu výměr a soupisu prací, dodávek a služeb, zpracování alternativních srovnávacích cenových podkladů, zpracování speciální dokumentace pro výběr zhotovitele, plán bezpečnosti a ochrany zdraví při práci na staveništi, dodavatelská dokumentace stavby, výrobní, dílenská a montážní dokumentace, příprava údajů pro certifikaci stavby, projekt technického řešení interiéru a komunikační grafiky včetně informačních znaků, log, světelných efektů a výtvarných děl, projekt souborného řešení prostorové akustiky, komplexní hodnocení budovy, vizualizace a animace, fyzické modely, obchodní a marketingová dokumentace, zpracování podkladů pro uzavření smlouvy s dodavatelem stavby, sestavení výkazů výměr, popis jednotlivé nebo agregované položky vymezující druh a kvalitu prací, dodávky nebo služby; spolupráce při získávání a vyhodnocování nabídek dodavatelů, speciální dokumentace pro výběr zhotovitele stavby, dodavatelská dokumentace stavby, výrobní a dílenská dokumentace, ocenění stavebního díla na základě zpracovaného výkazu výměr, posouzení úplnosti nabídky zhotovitele stavby, posouzení nabídek zhotovitelů stavby z hlediska kvality, termínů, ceny a dalších smluvních podmínek výstavby.
V případě, že po realizaci první etapy, tedy etapy, jejímž vyvrcholením je strategická analýza projektu a prefeasibility study, zjistíme, že projekt je neproveditelný, bude projekt tímto ukončen a výsledkem bude úspora veřejných výdajů, které by bez důkladné a precizní analýzy byly vynaloženy. Nepředpokládá se, že by tímto způsobem končilo více než 20 % projektů. 
V případě pozitivního závěru z první etapy či přijetí podpory na větší počet etap než jedna je podmínkou přijetí podpory, dokončení přípravy projektu do úrovně připravenosti pro vyhlášení soutěže na zhotovitele. 

1b) Podpora přípravy PPP projektů
V oblasti PPP je ambice zvýšení ochotu veřejných investorů realizovat tento typ financování. 
PPP model financování nemá v ČR tradici, nicméně jedním z našich hlavních cílů je zvýšit podíl soukromých investic v rámci financování veřejných aktivit. Dominantně předpokládáme podporu přípravy projektů z okruhu Smart investic v oblasti dopravy a mobility, oběhového hospodářství, regenerace nevyužitého majetku apod., které mají v případě úspěšné pilotáže potenciál pro plošnou intervenci (up-scaling). 
Cílem komponenty je etablovat PPP model financování. Je třeba proto ukázat dobrou praxi, nastavit standardy, postupy, vzory smluv tak, aby se proces stal méně rizikový a tím i levnější. 
Výsledkem by mělo být vyšší využívání PPP, které zlevní celý proces jeho přípravy do budoucna.

V případě projektů PPP jsou fáze přípravy velmi obdobné s následujícími rozdíly:
V rámci druhé fáze je třeba v rámci prefeasibility study zhodnotit vhodnost využití konceptu PPP. A v případě, že bude rozhodnuto o PPP, bude zahájena příprava VZ na poradce - zadávací řízení, výběr a podpis.
Následně je třeba udělat finální rozhodnutí o realizaci soutěže na poradce PPP a začít připravovat PPP projekt – příprava PPP projektu je od 8 mil. Kč (senior house) – 18 mil. Kč (nemocnice). 
Kroky přípravy PPP projektu – ¨
•	Zadávací řízení VZ, výběr a podpis
•	Zpracování Studie proveditelnosti 
•	Schválení studie proveditelnosti
•	Finální rozhodnutí o způsobu financování
•	Právní, finanční a technická příprava PPP projektu 
•	Zpracování PPP smluvní a zadávací dokumentace  
•	Tržní konzultace s investory 
•	Schválení dokumentace a rozhodnutí o vyhlášení VZ
•	Zadávací řízení VZ - soutěžní dialog
Příprava PPP projektů je rozdělena do dvou fází a podporovány budou obě. 
V ČR byl v roce 2020 vytvořen fond, z něhož by mohly být PPP projekty kofinancovány – Národní rozvojový fond (v 4. čtvrtletí obdržel licenci od ČNB) a nyní je třeba připravit projekty, které by mohl právě fond financovat – není nezbytné, aby projekty podporované v rámci přípravných činností byly financovány z tohoto fondu, ale je tu taková možnost. 
Model PPP umožňuje rychlé nastartování ekonomiky bez nutnosti aktuálního zatížení rozpočtu (převod investičních výdajů v čase), zkrácení a zlevnění investičního procesu při zvýšení dosažení kvality veřejných služeb. Současně PPP projekt obecně přináší inovativnější řešení investice.  
Projekty PPP budou vybírány ve spolupráci s Czech Investem a ČMZRB a musí splňovat podmínku DNSH. 

2.	Technická opora systému – Analyticko-metodická opora a IT podpora
Systém na podporu přípravy investic si vyžaduje určitou technickou oporu, která spočívá v analyticko-metodickém zázemí a IT podpoře. Tato technická opora koordinuje veškeré aktivity celé komponenty. Má tři dimenze, a to personální, analytickou-metodologickou a IT. 
V území existuje velké množství partnerů, které je možné zapojit do spolupráce na společném cíli, ale chybí dostatečné zázemí na centrální úrovni, jehož kompetencí by byla administrace podpory, organizační zázemí, metodická a analytická podpora veřejného investování, jeho koordinace, strategické cílení (související mimo jiné s průběžnou aktualizací NIP). Její kapacita je cca 10 - 12 osob. Plní roli servisní jednotky a může být dislokována i v dalších částech ČR vedle Prahy, např. se zapojení stávajících institucí. 
Cílem je vytvoření jednotku pro veřejné investování v ČR, která bude soustřeďovat dobrou praxi, bude koordinovat podporu veřejných investic, bude navrhovat příp. legislativní úpravy pro zvýšení efektivity veřejných investic či snížení administrativní zátěže veřejných investorů. Primárním úkolem jednotky bude ale správa fondu na přípravu investic a fondu na podporu PPP a projektů, které cílí na konvenční financování – tedy dotace nebo vlastní zdroje investora (ca 550-600 mil. Kč ročně).
Tato jednotka bude soustřeďovat informace o připravovaných projektech proto, aby zkušenosti s jednotlivými problémy (postupy, metody, úskalí), které by byly financovány za pomocí podpory této intervence nesloužily pouze jednomu veřejnému zadavateli, ale všem – povede to ke zvýšení penetrace dobré praxe a snížení pravděpodobnosti opakování stejných chyb a nastavení jednoznačných standardů k zajištění zvýšení efektivity veřejného investování, což zpětně povede ke zlevnění investičního procesu (mimo jiné z důvodu snížení rizika takového procesu). Nejedná se o zřízení žádné nové instituce, ale využití stávajících institucí. Přibude jen několik zaměstnanců na centrální úrovni, kteří budou instituce zapojené do systému koordinovat k společnému cíli. 
Kompetenční mapa v oblasti přípravy konvenčních projektů:
· Ministerstvo pro místní rozvoj:
a) Metodickou podporu (vč. monitoringu dobré a špatné praxe)
b) Věcnou regulaci - prostřednictvím filtrování NIP, výběr projektů, které budou podpořeny
c) Publicitu ve veřejném sektoru v oblasti strategických cílů a cílení projektů 
d) Finanční podporu přípravy projektů (příp. ve spolupráci se SFPI a s řídícími orgány EU fondů)
· Regionální stálá konference (RSK):
a) Poradní orgán při designu komponenty
b) Poradní orgán v oblasti strategických cílů příslušného území
c) Poradní orgán při výběru projektů
· Státní fond podpory investic:
a) Implementační orgán

V oblasti podpory PPP projektů se předpokládá úzká součinnost zejm. s ČMZRB (NRF, Národní investiční rada), Ministerstvo financí a Czech Invest. Ministerstvo pro místní rozvoj bude plnit koordinační roli v rámci systému. Není cílem této komponenty tvořit duplicitní struktury – nové instituce, pouze chceme využít stávajících znalostí a kompetencí a postavit systém na komparativních výhodách všech zahrnutých subjektů a vytvořit kompetenční centrum s využitím těchto institucí. Velkým přínosem je koordinace všech subjektů a strukturování činností tak, aby neformálním ale jasně definovaným provázáním jednotlivých subjektů bylo dosaženo maximálnímu přínosu.  
Kompetenční mapa vypadá následovně:
· Ministerstvo pro místní rozvoj zajistí:
a)	Metodickou podporu (vč. monitoringu dobré a špatné praxe), vč. metodických doporučení pro výběr poradců či dalších smluvních partnerů, vzory smluv
b)	Věcnou regulaci projektů PPP - prostřednictvím filtrování NIP, příprava programů na podporu PPP
c)	Publicitu ve veřejném sektoru v oblasti PPP – distribuce dobré praxe a zkušeností zejm. v území 
d)	Finanční podporu přípravy PPP projektů (příp. ve spolupráci se SFPI a s řídícími orgány EU fondů)
· Ministerstvo průmyslu a obchodu formou pověření podřízené organizace Czechinvest zajistí:
a)	Podporu vzdělávání veřejných investorů v území 
b)	Identifikaci regionálních PPP projektů (ve spolupráci se samosprávami)
c) 	Strategická podpora investování
· ČMZRB ve spolupráci s NRF zajistí:
a)	Posouzení možnosti privátního financování
b)	Asistence v úvodní etapě přípravy pilotních projektů
c)	Nabídku finančních nástrojů a financování u PPP projektu
· Ministerstvo financí
a) Fiskální regulace 
b) Statistický monitoring
Tento systém zajišťuje možnost využít silných stránek těchto partnerů bez nutnosti zřizovat novou instituci.
Na počátku bude nutné provést analýzy toho, jak investiční proces u jednotlivých investorů vypadá dnes, jaké kroky jsou nezbytné dnes u jednotlivých investorů - od stadia myšlenky po samotnou realizaci investice. Z analýzy musí vyjít doporučení, které kroky jsou zbytné. Současně provést standardizaci obsahu jednotlivých metodických dokumentů. Metodická doporučení musí být postavena na dobré znalosti regionálních i institucionálních specifik. Cílem těchto doporučení není nárůst, ale naopak pokles byrokracie při zachování či zvýšení efektivity veřejných investic. Tato metodická část je momentálně řešena žádostí z TSI, které v případě, že bude pozitivně vyhodnocena a MMR bude v této oblasti podpořeno, pomůže s nastavením jednotného efektivního prostředí. 
Druhým metodickým krokem, který je nezbytný, je uchopení projektů v Národním investičním plánu a zhodnocení jejich proveditelnosti a souladu se strategií a cíli jak ČR, tak i Evropy. Cílem je udělat z Národního investičního plánu, který má dnes podobu soupisu absorpční kapacity ČR, dokument, který zohlední nutně sledované parametry resilience, DNSH, digitalizace, možné překryvy či synergie. V případě, že nebude ČR podpořena v rámci TSI, bude úvodní metodické zakotvení realizováno právě v rámci komponenty 4.1. 
Další složkou Technické opory je analytický SW umožňující velmi rychlou analytiku investičních projektů. Provazuje deskriptory investičního projektu s informacemi o území (makroagregáty, socioekonomické charakteristiky, parametry strategie) a díky tomu vyhodnocení smysluplnosti projektu. Analytický SW tedy umožňuje rychlou efektivní filtraci projektů. 
Cílem je vytvoření SW, který zvýší kvalitu rozhodování, umožní rychlou a efektivní filtraci projektů dle definovaných charakteristik, což může přispět k designování efektivnějšího mixu finančních zdrojů. Současně má SW umožňovat komunikovat investiční aktivity s občany, čímž dojde ke zvýšení transparentnosti v oblasti investic. Jedná se o jeden z prvků digitalizace v rámci této reformní komponenty. 
Evaluace v r. 2025 vyhodnotí výsledky zavedení jednotky na podporu veřejného investování i jejích metodických doporučení. Bude tak posouzeno, zda je třeba další její působení a zda je již proces nastaven. V případě zjištění, že daná jednotka přispěla ke zlepšení stavu a její působení je nadále efektivní, bude zahájena diskuse o možnostech jejího dalšího působení i po roce 2024 s tím, že posléze by mohla být financována ze státního rozpočtu.  

2. Hlavní výzvy a cíle

a) Hlavní výzvy
V České republice byla v roce 2020 dokončena příprava Národního rozvojového fondu – fond je postaven na spolupráci státu (reprezentovaného ČMZRB, MMR, MPO a MF) a bank - Fond je připraven poskytnout na financování juniorního financování PPP projektů cca 5-7 mld. Kč. Nicméně v České republice zásadně chybí připravené projekty financovatelné privátním kapitálem. 
V době (po)covidu rezonuje více než kdykoliv dříve, že je třeba, aby stát v případě propadu privátních investic částečně snižoval případný propad HDP, veřejnými investicemi. Nyní jsme v situaci, kdy by bylo vhodné veřejnými investicemi sanovat propad HDP. Nicméně vzhledem k tomu, že připravených investic v Národním investičním plánu, ze kterého bychom projekty mohli volit, je pod 10 %, není možné se v krátké době tzv. proinvestovat z finanční krize. 
Cíle 
Globálním cílem celé iniciativy je zvýšení objemu a kvality veřejného investování na území České republiky, zvýšení míry připravenosti kvalitních, „chytrých“ veřejných investic, které povedou k udržení ekonomiky a v případě dobrého načasování investic i jejího cíleného oživení, např. v době ekonomické krize. Komponenta prostřednictvím implementace PPP projektů cílí na mobilizaci privátního kapitálu pro kofinancování veřejných investic.
Cílem tedy je:
1.	kvalitní příprava min. 200 projektů do stadia komplexního dokončení přípravy do úrovně připravenosti pro vyhlášení soutěže na zhotovitele
2.	příprava min. 35 PPP projektů do stadia komplexního dokončení přípravy do úrovně připravenosti pro vyhlášení soutěže na zhotovitele 
3.	vytvoření jednotky, která bude odpovědná za metodickou podporu a koordinaci aktivit v oblasti investiční přípravy s personálním, technickým a IT zajištěním pro danou činnost
4.	zlepšení kvality posouzení impaktu projektů a jejich lepší zacílení
5.	zvýšení podílu připravených projektů v Národním investičním plánu (dále NIP)
6.	zvýšení podílu připravených „zelených“ a digitálních projektů v NIP
7.	zvýšení podílu připravených integrovaných projektů v NIP
8.	zvýšení efektivity veřejných investic

c) Národní strategický kontext
Aktuální situace
V současné době dochází k poklesu výkonu ekonomiky, soukromé firmy snižují svoji investiční aktivitu, a je proto naprosto stěžejní, aby stát svojí proinvestiční aktivitou eliminoval propad HDP a zvýšil stabilitu ekonomiky. Problém ovšem je, že míra připravenosti veřejných investic je nízká (především v oblasti projektů vhodných pro PPP formu financování) a jejich orientace na cíle jak evropské, tak i národní, není vždy dostačující.
Na úrovni regionální nejsou zcela provázány jednotlivé investiční aktivity tak, aby bylo dosahováno maximální synergie. Veřejní investoři v regionech mají logicky obavy realizovat nestandardní investiční projekty, zároveň legitimně požadují předvídatelnost investičního prostředí tak, aby prostředky vložené do přípravy investičního projektů nepřicházely vniveč.
Legislativa vymezuje mantinely veřejného investování, nicméně neexistuje zde systematické sdílení dobré praxe – mezi veřejnými zadavateli, což vede ke zvýšení finanční náročnosti přípravy projektů. Obdobné problémy jsou často řešeny v podstatě od nuly. Opakují se tak stejné chyby, mj. kvůli nízké penetraci dobré praxe v regionech. Chybí zde intenzivnější komunikace mezi jednotlivými investory.
Existuje velké množství metodických doporučení, ale není jednoznačná vazba mezi danými metodikami, chybí aktuální metodické doporučení, které provazuje nejrůznější metodiky, současně reflektuje aktuální legislativu (to je mimo jiné důvod nesnadného přenosu metodických doporučení ze zahraničí) a současně cílí k usnadnění a zrychlení investičního procesu, který povede k maximalizaci územního dopadu.

Popis problému
ČR je stále významným příjemcem pomoci z evropských fondů. Ta může v příštích letech dosáhnout až ca 900 mld. Kč (kohezní politika, RRF, JTF, komunitární programy atd.), ale je zcela nezbytné, aby ČR měla dostatečný objem investičních projektů ve vysokém stádiu připravenosti a zároveň v souladu s unijní, národní, případně regionální politikou. Tento tlak při tom nesmí negativně ovlivnit kvalitu těchto projektů.
Česká republika si uvědomuje nutnost zvýšení efektivity veřejných výdajů na investování veřejných investorů, lepší využití dostupných nástrojů financování a nutnost zapojení privátního kapitálu do veřejných investic (proto vytváří NRF) a k tomu nebytně potřebuje zvýšit akcent efektivity a systémové práce v rámci přípravy projektů specificky připravených pro využití PPP modelu financování. 
Chybí podpora komplexního řešení projektů. Kvalitní příprava investic je prostředek pro rychlé nastartování ekonomiky – jelikož může pomoci k tomu, aby se efektivněji využívaly zdroje. Nedostatek finančních prostředků je především na přípravu vysoce inovativních projektů, komplexních projektů, či projektů s nestandardními (nedotačními) modely financování – typicky PPP, které se v situaci nedostatku zdrojů jeví investorům subjektivně jako vysoce rizikové – mezi takové projekty patří projekty do výstavby nových zdravotnických zařízení, domů pro seniory, sportovní či vzdělávací infrastruktury (s respektem k aktuální výzvy spojené s COVID-19).
U PPP projektů dochází k zapojení privátního kapitálu do financování veřejných investic, zvýšení efektivity těchto investic a přesunu rizik od veřejných zadavatelů na privátní kapitál. V ČR existuje fiskální regulace PPP, nicméně zcela chybí věcná regulace tohoto typu projektů. Stejně jako neexistuje metodická podpora a implementační struktura, tak jak ji známe z Polska, Slovenska, Velké Británie apod. Můžeme se inspirovat dobrou praxí z uvedených a dalších zemí, kde PPP financování funguje, ale bude třeba modely uzpůsobit české realitě i legislativě.
Aktivity popsané v komponentě 4.1 RRF přímo navazuje na metodickou podporu z programu TSI. 
Podpora přípravy projektů a metodická a koordinační práce zapadá do Strategie regionálního rozvoje. 
Předchozí snahy na kultivaci veřejného investování jsou navázány na aktivity spojené s tvorbou Národního investičního plánu a využití získaných dat k designingu dotačních titulů. 

d) Předchozí snahy
V prosinci 2019 vláda projednala NIP, který obsahuje všechny investiční projekty, které veřejní investoři plánují realizovat v období 2020–2050. Nicméně shromáždění tohoto souboru investičních aktivit ukazuje právě na potřebu větší koordinace investičních aktivit, ale především problémy v oblasti přípravy projektů (absence finančních zdrojů vede k nedostatečné přípravě projektů).  

3. Popis reforem a investic komponenty 

a) Popis reforem 

1.  Podpora přípravy projektů
	Výzva
	V rámci přípravy Národního investičního plánu byla zjištěna celá řada kritickým úzkých míst, které komplikují a někdy i paralyzují investiční aktivitu veřejných investorů. V obecné rovině bychom problémy mohli shrnout do čtyř velkých skupin:
1) Absence jednotného metodického zázemí v oblasti investičního procesu, velká heterogenita v přístupu a nízká míra poznání o nárocích kladených na investiční přípravu u jednotlivých investorů.
2) Nízká míra připravenosti projektů a speciálně nízký podíl projektů digitálních, zelených, chytrých, integrovaných. 
3) Nízké využití privátního kapitálu pro financování veřejných investic.
4) Krom toho jako problém lze spatřovat tu skutečnost, že Národní investiční plán je v současné době souborem investičních požadavků z území ČR, ale bez metodického uchopení, a současně bez provedení smysluplné a systematické filtrace a uchopení vazeb mezi investičním plánem a finančními nástroji, které by byly použitelné pro financování příslušných investic. 

	Cíl
	Hlavním cílem je zvýšení připravenosti projektů.
Dalším cílem je zvýšení strategičnosti Národního investičního plánu. 
Komponenta 4.1 RRF má za cíl řešit 2., 3. a 4. problém. 
Problém nízké připravenosti bychom rádi řešili podporou přípravy investic specificky investic s tématy, které jsou v souladu s cíli Evropy i ČR. 
Problém nízkého zapojení privátního kapitálu bychom rádi řešili přípravou PPP projektů – a to proto, abychom potlačili bariéru nevyužívání privátního kapitálu pro financování investic. 
V neposlední řadě bychom rádi provedli detailní analýzu NIP a provedení finančního plánu pro jednotlivé projekty – resp. doporučení způsobu financování jednotlivých investice – provedení strategického plánu pro investiční politiku ČR.  

	Implementace
	MMR ve spolupráci s SPFI bude implementovat reformní aktivity komponenty, a to pomocí výběru vhodných projektů, ale i definování metodických standardů a kontrolou jejich dodržování.

	Spolupráce a zapojení zúčastněných stran
	Spolu s MMR bude na kultivaci veřejného investičního prostoru spolupracovat Czech Invest, RSK, SPFI, MF a ČMZRB. Spolu s MMR bude na kultivaci veřejného investičního prostoru spolupracovat Czech Invest, RSK, SPFI, MF a ČMZRB. 
V oblasti přípravy PPP projektů bude spolupracovat MMR, Czech Invest, ČMZRB a MF.
V oblasti přípravy projektů, které cílí na konvenční financování (prostřednictvím vlastních zdrojů investora či dotací ať již ESIF či Modernizační fond a další) bude spolupracovat MMR a RSK. 
Implementátorem aktivit bude SPFI.
Součástí projektu je „vybudování“ kompetenčního centra – ale nejedná se o vytvoření nové instituce či nové personální struktury, ale ve skutečnosti se jedná o hlubší spolupráci stávajících subjektů na trhu – využití jejich nejlepších kompetencí, zkušeností. Jde tedy o neformální propojení stávajících institucí s jednoznačně definovaným cílem a popsanými úkoly pro naplnění společného cíle. 
Nebudou tedy vytvářeny žádné duplicitní struktury – ale užší – jasně definovaná spolupráce existujících subjektů s jedním koordinátorem v podobě MMR. 
Cílem není zasahovat do kompetencí jednotlivých zúčastněných subjektů, pouze pomoc v oblasti koordinace a metodiky. 
MMR
· Metodická podpora (vč. monitoringu dobré a špatné praxe), vč. metodických doporučení pro výběr poradců či dalších smluvních partnerů, vzory smluv
· Věcná regulace projektů - prostřednictvím filtrování NIP, příprava programů na podporu projektů
· Publicita – distribuce dobré praxe a zkušeností zejm. v území 
· Finanční podpora přípravy projektů (příp. ve spolupráci se SFPI a s řídícími orgány EU fondů)
· Ve spolupráci s CZI – monitoring good/bad practice
Czech Invest 
· Edukace veřejných investorů v území
· Identifikace regionálních projektů (ve spolupráci se samosprávami)
· Pomoc při strategickém plánování
MF
· Fiskální regulace
· Statistický monitoring
ČMZRB/NRF
· Posouzení možnosti privátního financování
· Asistence při přípravě pilotních projektů
RSK
· Doporučení o strategicky významných projektech z území jednotlivých regionů
· Předávání územních poznatků a identifikace bílých míst
SPFI
· Implementace podpory přípravy projektů
 

	Překážky a rizika
	Riziko zpoždění přípravy projektů
Nedostatečné množství projektů v oblasti PPP 

	Cílové skupiny populace a ekonomické subjekty
	Pro přípravu konvenčních projektů:
· Obce
· Organizace zřizované a zakládané obcemi
· Kraje
· Organizace zřízené a zakládané krajem
Pro přípravu PPP projektů:
· Organizační složky státu
· Příspěvkové organizace složek státu
· Ministerstva (s výjimkou Ministerstva dopravy)
Výše uvedeným subjektům přinese komponenta podporu v plánování a projektové přípravě s cílem vyšší míru připravenost projektů – umožní vyšší kvalitu přípravy projektů i vyšší kvalitu investic.
Dalším beneficientem je český občan, jelikož komponenta přinese připravené projekty se specifickým zaměřením, které je vysoce společensky přínosné. 
Vyšší míra připravenosti projektů v NIP přinese benefit i firmám stavebním, protože to přinese možnost lépe plánovat realizaci investiční aktivity dle potřeb ekonomiky, a nikoliv v návaznosti na zdlouhavý investiční proces. 

	Souhrnné náklady realizace financované z RRF za celé období
	2 396 mil. Kč 

	Dodržování pravidel státní podpory
	Mimo rámec veřejné podpory  

	Uveďte dobu implementace
	54 měsíců - 4/2025




2.  Analyticko-metodická podpora
	Výzva
	Jak bylo uvedeno výše, v rámci přípravy Národního investičního plánu byla zjištěna celá řada kritickým úzkých míst, které komplikují a někdy i paralyzují investiční aktivitu veřejných investorů. Prvním z definovaných slabin je: Absence jednotného metodického zázemí v oblasti investičního procesu, velká heterogenita v přístupu a nízká míra poznání o nárocích kladených na investiční přípravu u jednotlivých investorů.
Komponenta chce v rámci této reformy řešit koordinaci investičního prostředí a metodickou koordinaci. 

	Cíl
	Hlavním cílem je zvýšení efektivity investic a zacílení projektů směrem, který bude odpovídat jak cílům Evropy, tak i bude přinášet maximální přínos pro společnost.  

	Implementace
	MMR ve spolupráci s SPFI bude implementovat reformní aktivity komponenty, a to pomocí výběru vhodných projektů, ale i definování metodických standardů a kontrolou jejich dodržování.

	Spolupráce a zapojení zúčastněných stran
	Spolu s MMR bude na kultivaci veřejného investičního prostoru spolupracovat Czech Invest, RSK, SPFI, MF a ČMZRB. 
V oblasti přípravy PPP projektů bude spolupracovat MMR, Czech Invest, ČMZRB a MF.
V oblasti přípravy projektů, které cílí na konvenční financování (prostřednictvím vlastních zdrojů investora či dotací ať již ESIF či Modernizační fond a další) bude spolupracovat MMR a RSK. 
Implementátorem aktivit bude SPFI.
Součástí projektu je „vybudování“ kompetenčního centra – ale nejedná se o vytvoření nové instituce či nové personální struktury, ale ve skutečnosti se jedná o hlubší spolupráci stávajících subjektů na trhu – využití jejich nejlepších kompetencí, zkušeností. Jde tedy o neformální propojení stávajících institucí s jednoznačně definovaným cílem a popsanými úkoly pro naplnění společného cíle. 
Nebudou tedy vytvářeny žádné duplicitní struktury – ale užší – jasně definovaná spolupráce existujících subjektů s jedním koordinátorem v podobě MMR. 
Cílem není zasahovat do kompetencí jednotlivých zúčastněných subjektů, pouze pomoc v oblasti koordinace a metodiky. 
MMR
· Metodická podpora (vč. monitoringu dobré a špatné praxe), vč. metodických doporučení pro výběr poradců či dalších smluvních partnerů, vzory smluv
· Věcná regulace projektů - prostřednictvím filtrování NIP, příprava programů na podporu projektů
· Publicita – distribuce dobré praxe a zkušeností zejm. v území 
· Finanční podpora přípravy projektů (příp. ve spolupráci se SFPI a s řídícími orgány EU fondů)
· Ve spolupráci s CZI – monitoring good/bad practice
Czech Invest 
· Edukace veřejných investorů v území
· Identifikace regionálních projektů (ve spolupráci se samosprávami)
· Pomoc při strategickém plánování
MF
· Fiskální regulace
· Statistický monitoring
ČMZRB/NRF
· Posouzení možnosti privátního financování
· Asistence při přípravě pilotních projektů
RSK
· Doporučení o strategicky významných projektech z území jednotlivých regionů
· Předávání územních poznatků a identifikace bílých míst
SPFI
· Implementace podpory přípravy projektů
 

	Překážky a rizika
	Neochota investorů přijmout metodická doporučení.  

	Cílové skupiny populace a ekonomické subjekty
	Pro veřejné investory přinese komponenta metodickou a koordinační pomoc.
Pro společnost přinese komponenta vyšší efektivitu investic.

	Souhrnné náklady realizace financované z RRF za celé období
	82 mil. Kč 

	Dodržování pravidel státní podpory
	Ministerstvo pro místní rozvoj je jako poskytovateli podpory uložena zákonná povinnost kontrolovat dodržování pravidel veřejné podpory u každého z podpořených projektů, správné vynakládání prostředků i vlastní čerpání podpory. U každého z podpořených projektů si lze vyžádat nezávislý audit. V ČR jsou zajištěny další zákonné kontrolní mechanismy v gesci místně příslušných finančních úřadů nebo v gesci Nejvyššího kontrolního úřadu či Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže jako národní autority.

	Uveďte dobu implementace
	54 měsíců - 4/2025




b) Popis investic
1. Analytický software pro podporu rozhodování
	Výzva
	Na začátku roku 2021 bude spuštěn SW, který umožní průběžnou aktualizaci Národního investičního plánu – jedná se o software, který poskytne uživatelsky přívětivé prostředí, do kterého budou mít přístup po předchozí autorizaci a autentizaci zástupci jednotlivých investorů a budou moci upravovat svoje investiční záměry, vkládat nové, promazávat apod. SW poskytne pro centrální složky státu trvale aktualizovanou informaci o investiční poptávce v území – výsledkem tedy mimo jiné bude „trvale“ aktuální NIP. 
To, co systému chybí je provázanost těchto dat s dalšími makroekonomickými daty, s informacemi, které popisují socioekonomické indikátory jednotlivých částí území ČR – tato provázanost by pomohla usnadnit prioritizaci jednotlivých investic. 

	Cíl
	Vývoj analytického SW, který umožňoval provázání informací o investicích v NIP (datová část NIP jsou plynule aktualizována data sbíraná SW na sběr investičních potřeb v území – s velikostním omezením 50 mil. Kč) a provedení úvodní prioritizace na základě provázání informací o investici a veškerých dostupných dat.
Dalším, byť druhotným cílem je to, aby SW umožnil online publikování vybraných dat o investicích – cílem je tedy zvýšení informovanosti občanů a výsledkem i vyšší transparentnost v oblasti veřejných investic. 

	Implementace
	Tuto investici bude soutěžit a koordinovat MMR.

	Spolupráce a zapojení zúčastněných stran
	 Viz. Výše popis u reforem. 

	Překážky a rizika
	Riziko nepřijetí takového analytického nástroje za strany jak investorů, tak veřejnosti.  

	Cílové skupiny populace a ekonomické subjekty
	MMR – tomu investice umožní poloautomatizovat prioritizaci.
Občané – poskytne nástroj, který bude umožňovat si online provádět analýzy investiční aktivity na území ČR, bude přívětivě poskytovat informace o investiční aktivitě v území.

	Souhrnné náklady realizace financované z RRF za celé období
	11,5 mil. Kč

	Dodržování pravidel státní podpory
	Ministerstvo pro místní rozvoj je uložena zákonná povinnost kontrolovat dodržování pravidel veřejné podpory. V ČR jsou dále zajištěny další zákonné kontrolní mechanismy v gesci místně příslušného finančního úřadu, Nejvyššího kontrolního úřadu či Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže jako národní autority.

	Uveďte dobu implementace
	12/2024




4. Zelené a digitální rozměry komponenty 
Digitalizace
Součástí této komponenty je investice do vývoje SW, který umožní automatické vyhodnocení veřejných investic ve vztahu k makroagregátům, ale i široké paletě socioekonomických indikátorů. Dále SW zajistí zvýšenou transparentnost veřejného investovat širokou paletu informací veřejnosti.
Příprava inovativních projektů zaměřených na inovativní digitální projekty je odborně náročná, vyžaduje zvláštní kompetence subjektů zapojených do přípravy projektů a je časově i finančně náročná. Plán EU na digitální a zelenou transformaci je velmi ambiciózní a předpokládá, že v krátké době bude připraveno značné množství kvalitních projektů, jak ve veřejném, tak v privátním sektoru. Současné kapacity v soukromém i veřejném sektoru tomu však neodpovídají. ČR realizací této komponenty usiluje o zvýšení odborných kapacit veřejného sektoru a zvýší tak připravenost projektů v regionech, čímž zabezpečíme dosažení cílů Digitální a Zelené transformace. Jednotný informační systém o plánovaných investičních záměrech umožní efektivní plánování veřejných investic, např. zabránění duplicitám výkopových prací, realizaci komplexních projektů, lepší koordinaci investic a jejich prioritizacií apod.
Zelená agenda
Výběrem vhodných projektů lze přispět k naplňování závazků ČR vyplývajících z rámce pro politiku EU v oblasti energetiky a klimatu do roku 2030 v oblastech energetické účinnosti (snížení konečné a primární spotřeby energie), obnovitelných zdrojů energie a snižování emisí skleníkových plynů. Je nezbytné investovat do opatření, jež přispějí k dosažení cíle klimatické neutrality EU do roku 2050, v souladu s cíli Pařížské dohody. Hospodářské škody v důsledku klimatických změn je nutné minimalizovat realizací preventivních a adaptačních opatření a dalším rozvojem IZS. Je nutné podpořit přechod na oběhové hospodářství, snížit množství znečištění životního prostředí a posílit biodiverzitu.
Konkrétně budou vybírány ty projekty, které budou plnit cíle Evropy – konkrétně budou muset projekty prokázat, že jsou minimálně environmentálně neutrální. Respektování zásady „nepůsobit podstatnou škodu“ bude zajištěno tím, že v případě investic do staveb a budov (které by byly realizovány v rámci připravovaných investic) bude kontrolována studie proveditelnosti právě v kapitole dopadů na životní prostředí (metodicky bude vyžadován závazek, že budou stavby a budovy realizovány šetrně k životnímu prostředí), současně bude kontrolována studie dopadů na životní prostředí, zda je provedena s náležitou pečlivostí a zda ukazuje znaky toho, že investice nebude působit negativně na životní prostředí. 
U projektů, které se budou ucházet o podporu přípravy, bude analyzováno všech šest bodů DNSH. Za naplnění každého z šesti směrů DNSH budou přidělovány identické body. Ovšem kritérium DNSH bude kritérium vylučovací – jinými slovy, zatímco za naplnění dvou kritérií bude projekt extra bonifikován, při nesplnění tohoto kritéria bude projekt automaticky vyřazen. 
Za naplnění cíle digitalizaci při současném naplnění neutrality k životnímu prostředí budou přiděleny extra body, což projektu může pomoci k podpoře v rámci přípravy. 
[bookmark: _GoBack]



