II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
Ministerstvo průmyslu a obchodu předkládá vládě materiál „Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích), ve znění pozdějších předpisů“.
Důvodem předložení materiálu je stanovení sankčních povinností v souladu ze změnou nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2015/2120 ze dne 25. listopadu 2015, kterým se stanoví opatření týkající se přístupu k otevřenému internetu a maloobchodní ceny za regulovanou komunikaci v rámci EU a mění směrnice 2002/22/ES o univerzální službě a právech uživatelů týkajících se sítí a služeb elektronických komunikací a nařízení (EU) č. 531/2012 o roamingu ve veřejných mobilních komunikačních sítích v Unii. Předmětná změna daného nařízení byla publikována v Úředním věstníku Evropské unie dne 17. prosince 2018.
Cílem daného návrhu je zajistit, aby spotřebitelům nebyly účtovány neúměrně vysoké ceny za uskutečňování interpersonální komunikace založené na číslech, která je zahájena v členském státě spotřebitelova domovského poskytovatele a ukončena na jakémkoli čísle pevné či mobilní sítě v jiném členském státě.
Jde tedy o stanovení konkrétního a přiměřeného omezení ceny, kterou mohou poskytovatelé účtovat spotřebitelům za komunikaci v rámci EU s ohraničeným časovým rámcem a to na 5 let od účinnosti změny daného nařízení.
S ohledem na skutečnost, že sankce má být určena nejpozději k 15. květnu 2019, je v rámci návrhu usnesení vlády navrhováno, aby Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky vyslovila souhlas s vládním návrhem zákona již v prvém čtení.
Návrh zákona byl dne … na základě výjimky udělené předsedou Legislativní rady vlády podle čl. 76 Legislativních pravidel vlády rozeslán do zkráceného meziresortního připomínkového řízení, a to na 10 pracovních dnů. V rámci mezirezortního připomínkového řízení byla rovněž oslovena odborná veřejnost a podnikatelské subjekty. Celkem bylo k materiálu zasláno … připomínek, z toho … bylo zásadní povahy. Vypořádání připomínek proběhlo dne ….
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